                            Организованная образовательная деятельность по познавательно – речевому развитию в старшей группе 

Тема:   «Телепередача «Обувь»

Воспитатель: Скакун Елена Викторовна
Программное содержание. 

· Продолжать знакомить детей с обувью; учить вычленять признаки: цвет, материал, из которого изготовлена обувь.

· Обогащать словарь детей словами и словосочетаниями: валенная, кожаная, резиновая, удобная; подошва, голенище, пряжка, пара обуви, зимняя обувь, летняя обувь. 
· Учить использовать в речи существительные, обозначающие название частей предметов, прилагательные, обозначающие свойства и качества предметов. 

· Учить правильно отвечать на вопросы; составлять небольшой рассказ по образцу. Воспитывать бережное отношение к обуви.    
Материал: обувь – валенки, сапоги кожаные, сапоги резиновые, ботинки, туфли. Полочка для обуви, игрушки – куклы Таня и Ваня, карточки – схемы, раздаточный материал (карточки на каждого ребёнка с изображением фрагментов времен года). 

Ход занятия: 
I часть. Подготовка детей к восприятию нового учебного материала; введение в игровую ситуацию.

Дети сидят полукругом. Перед ними на стульчиках две куклы. Ребята, к нам в гости пришли Таня и Ваня. Они маленькие и многого не знают, поэтому пришли у вас поучиться. 

II часть. Я загадаю вам загадку, а вы постарайтесь её отгадать:  

                 Не ботинки, не сапожки. 

                 Но их тоже носят ножки.

                 В них мы бегаем зимой:

                 Утром – в садик, днём домой. 

Правильно, это валенки. Какого они цвета? Если мы говорим «валенки»,                  сколько их? (два; пара валенок)
А как сказать про один? (Валенок). Вы знаете, из чего они сделаны? (Из шерсти). Валенки валяют из шерсти на специальных станках, поэтому их и называют «валенки», а обувь называют «валенной». Как вы думаете, можно ли ходить в одном валенке? А почему? Да, валенки носят только парой, как и всю остальную обувь. 
Закрепление слов индивидуально и хором.

 Пояснение: валенки валяют на станке. Они тёплые, так как сделаны из шерсти; они лёгкие и удобные. Мы их носим зимой. Это зимняя обувь. 

Послушайте другую загадку: 

Сшили их из чёрной кожи,

          В них теперь ходить мы можем.

          И по слякотной дороге

Не промокнут наши ноги.
Найдите на полке отгадку на мою загадку. Правильно, это сапоги. 

       Исследование предмета, основываясь на знаниях из жизненного опыта; развитие логического мышления. 
Давайте их рассмотрим. У сапога что есть? (Показать носок). А ещё? (Показать пятку). Как называется эта часть сапога? (Подошва). А эту часть сапога называют голенище.
 Повторение хором и индивидуально.
 Какого цвета сапоги? Потрогайте сапоги, какие они? (мягкие, тёплые). Как вы думаете, из чего они сделаны? (Из кожи). Они кожаные. 

Повторение хором и индивидуально. 
А что у них внутри? (мех). Значит они меховые. Если они меховые, тёплые – когда мы их носим? Какие они? Правильно, это зимние кожаные сапоги. У них есть подошва, носок, пятка, голенище. Они тёплые и удобные. 

Следующая загадка:

Если дождик – мы не тужим,

Бойко шлёпаем по лужам.

Станет солнышко сиять – 

Нам на солнышке стоять.  

О чём эта загадка? Правильно, это резиновые сапоги. Найдите их на полочке. Какие они? (Резиновые). Значит, из чего сделаны? (Из резины). Когда мы обуваем резиновые сапоги? (когда идет дождь, на улице лужи, грязно). 
Как вы думаете, почему в дождливую погоду надеваем резиновые сапоги, а не кожаные? (кожаные промокают, а резиновые нет). Правильно, резиновые сапоги носят в дождь, слякоть. 
       Сравнительная деятельность качеств предмета в процессе занятия. Давайте внимательно рассмотрим сапожки. Чем они схожи, что у них одинаковое? Чем отличаются сапоги? (ответ детей)

       Теперь Танечка и Ванечка не будут путать сапоги: для каждой погоды будут надевать нужную обувь. 

Послушайте следующую загадку:
                                             Всегда шагаем мы вдвоем,
                                             Похожие, как братья.

            Мы за обедом – под столом,

                                             А ночью – под кроватью.

Правильно, это туфли. Они за обедом под столом, а ночью мы их ставим под кровать. Найдите на нашей полочке туфли. Какого они цвета? Что у них есть? Когда их носят? Это летняя обувь. А теперь я предлагаю вам составить небольшой рассказ про туфли по плану. 

Составление небольшого рассказа по плану, предложенному воспитателем. 

План рассказа.

1. Что это?

2. Какие они?

3. Для чего нужны?

 Рассказы детей по предложенному плану. 

Дидактическая игра с раздаточным материалом на развитие логического мышления. 
Игра «Когда что обувать?» Дети по картинке с изображением времени года определяют, какую обувь выбрать. А теперь необычные карточки – загадки.              
           Игра – задание «Угадай – ка»  с использование схем. 
Детям предлагаются схемы, на которых изображены части предметов обуви (пряжка, ремешок и т.д.)
III часть.  Смена вида деятельности. 
Физминутка. 

Пришло время отдохнуть. Встали, повторяем слова и выполняем движения. 

Нарядили ножки в новые сапожки, 

Вы шагайте, ножки, прямо по дорожке, 

Вы шагайте – топайте, по лужам не шлёпайте, 

В грязь не заходите, сапожки не рвите. 

А сейчас предлагаю вам игру. 

Дидактическая игра с использование схем. 

«Что бы ты предложил?» Танечка и Ванечка поедут к бабушке летом на дачу. Но они не знают, какую обувь им выбрать на лето. А мы им сейчас поможем. Согласны? 
Сначала я предложу, а потом и вы. Я бы предложила Тане взять на дачу белые туфли на чёрной подошве, у них есть ремешок и пряжка. Теперь вы подумайте, что бы вы предложили Ване взять летом к бабушке (ответы детей). А если пойдет дождь, какая обувь пригодится детям? Почему?
IV часть. Заключительная. Подведение итога.
Молодцы, теперь Таня и Ваня знают, что нужно взять к бабушке: туфли для похода в гости, для прогулки. И никогда не перепутают обувь, будут правильно и по сезону обуваться.
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